附件2

《关于进一步加强绿色矿山建设的通知

（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

党的十八大以来，发展绿色矿业、绿色矿山建设先后被写入国家“十三五”“十四五”规划纲要及《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》等重要文件。2017年3月，为落实生态文明建设要求，加快矿业转型与绿色发展，原国土资源部、财政部、原环境保护部、原国家质检总局、原中国银监会、中国证监会6部门联合印发了《关于加快建设绿色矿山的实施意见》（国土资规〔2017〕4号，以下简称4号文），明确了绿色矿山建设的总体目标、建设要求、推进方式等内容。

为深入贯彻党的二十大精神，落实国家“十四五”规划纲要和党中央国务院关于全面加强资源节约工作的要求，持续推动矿业领域生态文明建设，立足新阶段、聚焦新要求，进一步加强绿色矿山建设，规范指导地方更好开展相关管理工作，在深入调研各地绿色矿山建设的基础上，自然资源部联合相关部门起草形成了《关于进一步加强绿色矿山建设的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。

二、《通知》的主要内容

《通知》包括8个部分和3个附件。第一部分是总体要求，主要包括总体思想、基本原则和主要目标；第二部分为全面推进绿色矿山建设，主要包括压实矿山企业的主体责任、分类有序推进绿色矿山建设、加快推动绿色低碳先进适用技术应用、引导企业积极创建；第三部分为加强第三方评估管理，主要包括严格第三方现场评估、建立第三方评估机构库；第四部分为动态管理绿色矿山名录，主要包括择优纳入国家级绿色矿山名录、名录实行动态管理；第五部分为加大政策支持力度，主要包括积极落实税收优惠政策、鼓励创新支持政策；第六部分为进一步完善标准体系，包括健全完善行业标准和评价指标、鼓励制修订地方标准和企业标准；第七部分为健全工作机制，主要是明确部门责任分工，形成齐抓共管的合力；第八部分为强化监督考核，主要包括加强督导核查和考核评价、严格落实管理要求。3个附件分别为绿色矿山第三方评估工作要求、绿色矿山名录动态管理要求、绿色矿山建设评价指标。

在4号文的基础上，《通知》新增了以下4方面内容：

一是严格第三方评估机构管理。对第三方评估机构的性质、人员组成提出要求，确保具备绿色矿山评估的业务能力，并且责任可追溯。制定了评估程序，提出了评估要求，细化了监督管理措施，明确了对评估过程中违规行为的惩罚措施。

二是强化绿色矿山名录动态管理。绿色矿山名录建立“有进有出”的动态管理机制，符合标准条件的纳入名录，对名录中不符合绿色矿山标准的要及时按程序移出，并对移出名录的几种问题情形进行了明确。

三是修订完善标准和评价指标。研究制定露天开采矿山、地热矿泉水等绿色矿山行业标准。完善评价指标，突出重点指标，切实提高指标的适用性和可操作性。将评价指标设置为约束性指标和提升性指标，约束性指标为底线要求。

四是强化监督考核。对尚未开展创建的矿山，加大指导督导力度，督促尽快开展绿色矿山建设；按照“双随机、一公开”要求，每年抽取不低于20%的绿色矿山纳入随机抽查名单，开展实地核查。将绿色矿山建设纳入到政府绩效考核体系和领导干部自然资源资产离任审计评价指标体系。

三、需要说明的几点考虑

一是关于联合发文的部门。《通知》沿袭了4号文的发文部门，仍然是自然资源部、生态环境部、财政部、市场监管总局、金融监管总局、中国证监会6部门。
二是关于绿色矿山建设的推进方式。4号文对绿色矿山的定位为少数优秀矿山，起示范引领作用。新发展阶段对绿色矿山建设提出了新要求，《通知》将绿色矿山建设定位由示范引领转为全面推进，通过合同管理，对新建矿山、生产矿山的绿色矿山创建提出要求。

三是关于绿色矿山名录的分级。4号文没有明确绿色矿山名录的分级，为提高绿色矿山建设水平和名录管理规范水平，《通知》明确了绿色矿山名录分为国家级和省级，不再设市级、县级绿色矿山名录。



